

【公益宝贝】任鸟飞民间守护行动月度反馈 201911

一、筹款概况

2019年11月，【公益宝贝-任鸟飞民间守护行动】项目共收到善款20,923笔，共计3,269.93元（具体金额以最终年度财务披露为准）。



二、项目进展

冬日里的福州，阳光灿烂明媚如春。此时正值候鸟南归，任鸟飞伙伴福建省观鸟会抓住时机，积极开展了鸟类调查工作。在11月8日、9日、16日、17日4天时间内，福建省观鸟会44人次志愿者参与鸟类监测调查，他们奔波于闽江河口湿地保护区和福清江镜镇华侨农场等地，记录到了446只濒危水鸟黑脸琵鹭在此停歇、越冬。



志愿者在江镜进行调查 摄影：福建省观鸟会

黑脸琵鹭属于鹮形目鹮科琵鹭属，仅分布在亚洲东部，是全球性濒危珍稀鸟类，已被列入国际鸟类保护委员会(ICBP)世界濒危鸟类红皮书（在中国鸟类红色名录[2016]中被列为濒危鸟种）。每年10月至翌年3月是黑脸琵鹭的迁徙越冬期，福州周边沿海湿地是它们固定的越冬地之一。

2018年全球黑脸琵鹭同步调查记录3,941只。而这一次调查，福州两地就发现446只，这一数字是什么概念呢？占了全球种群数量的十分之一以上，是福建省最大也经常是中国大陆最大的黑脸琵鹭停歇、越冬地之一。



闽江河口的黑脸琵鹭 摄影：福建省观鸟会

福建省观鸟会对黑脸琵鹭的观测计数始于 2005 年，一开始就得到了大批专业鸟友、保育人士和鸟类学家的积极参与和响应。每年鸟会志愿者都会参与到黑脸琵鹭的全球同步调查中，这一鸟种在福建的动态也备受关注。

在 11 月的调查过程中，志愿者们注意到，江镜镇华侨农场数量为 301 只，它们和大白鹭、小白鹭、苍鹭混群；闽江河口湿地 145 只，是自己成群在试验区里。鸟儿们初到福地，它们的状态都还不错，有的在觅食，有的在休息。不过，它们对人类的靠近还是很警觉，稍微靠近就会飞走。在 446 只黑脸琵鹭中，有 2 只带有环志，分别是 S89 和 V99，它们都来自韩国。这一次统计的数量是福建历年来最多的，创下新的历史记录。

本次监测的水鸟及栖息地数据，将会作为基础的数据促进社会对濒危鸟类及其重要栖息地的关注，推动兴化湾福清区域的生态发展和保护小区的建立。



江镜的黑脸琵鹭 摄影：福建省观鸟会

11 月支出情况：

11 月该项目支出 882,538 元，包括 18 个地块的基础信息收集、鸟类调查、威胁巡护监测和自然教育等活动费用共计 880,458 元，项目人员到项目地块考察差旅费用 2,080 元。

三、公益事业捐赠统一票据申请（以下简称：【公益捐赠票据】）

本项目公益宝贝捐款收入会在每月开具接收证明，并将在年底统一为该
项目捐赠开具抬头为“阿里巴巴公益平台及爱心网商”的公益捐赠票据，**如
果爱心网商希望单独开具票据，已近年底，还请相关爱心网商于 12 月 31 日
前向阿拉善 SEE 基金会提交开票申请，谢谢！**

申请票据请直接发送邮件至阿拉善 SEE 基金会邮箱：publicfr@see.org.cn。

申请公益宝贝捐款的票据请提供以下信息：

- ①、捐赠店铺的支付宝账号
- ②、票据抬头
- ③、您在店铺的支付宝后台自行查实过的金额（请在支付宝网页端下载交易帐户名称为“北京市企业家环保基金会”的交易记录表格并发送给我们）
- ④、您的票据收件信息（包括收件地址、收件人、收件人电话）。

因公益宝贝订单数据量特别大，为尽可能节约环保，建议您累计满 100 元或
累计到年底一次性开具；（因捐款不可跨年开票，所以请务必本年度的捐款在
本年度内申请开票，敬请理解。）

四、项目介绍

任鸟飞民间守护行动由阿拉善 SEE 基金会发起，为阿拉善 SEE “守护栖
息地任鸟飞”项目的一部分，是守护中国最濒危水鸟及其栖息地的综合性生
态保护公益项目。本期将在 25 个鸟类栖息湿地上开展为期一年的守护行动，
搭建民间保护网络，守护总面积约 750 平方公里的保护空缺湿地；组织开展

勺嘴鹬等 24 种鸟类的民间监测工作，完成至少 25 条监测线路巡护；基于湿地及鸟类的保护需要，完成约 80 次公众自然教育活动；与林草相关部门合作，形成湿地及鸟类保护的政策建议，对湿地围垦、开发建设、污染等威胁进行预警、监督管理。维持其湿地生态系统及鸟类的存续，就是维护人类的未来。

爱心支持该项目：

<https://item.taobao.com/item.htm?spm=323.83552.373287.7.1fa31ba09vE2mA&ft=t&id=589330455984>

感谢阿里巴巴“公益宝贝”、所有爱心商家和买家们对阿拉善 SEE “任鸟飞民间守护行动”项目的支持！